A golyéra mg stlyers és a felfiiggesztési pont felé mutaté K erd hat. Ezek hatasara kormozgast végez a = Rw?
centripetalis gyorsulassal.

1. dbra

Mivel a gyorsulas sugéariranyt, sziikséges, hogy a testre hato erck eredgje is az A pontba mutasson. Ez akkor
teljesiil, ha K = mg/ cos «a és ilyenkor az ered6 er6 F' = mg tg a. A mozgasegyenlet szerint

F =ma, vagyis mgtg o = m? Rw?.

sin 9 .
= mlw”sin a.

Mivel R =1sin o, mg-

cos «
Ebbdl az egyenletbdl kell a-t meghatarozni. Az egyenletet atrendezve kapjuk, hogy

. ( 1 le)
sin o - =) =
cosa g

Lathato, hogy az a = 0 mindig megoldésa az egyenletnek, ilyenkor a golyé a forgastengelyen marad. Ha lw?/g >
1, akkor létezik egy masik megoldas is, melyet a cos o = g/lw? egyenlet hataroz meg. Ez felel meg a tényleges
koérmozgéasnak.

A feladat szamadatai mellett lw?/g = 0,64 < 1, tehat csak az a = 0 megoldas létezik.

Edes Istvin (Kiskunfélegyhaza, Petofi S. Gimn., IIL o .t. )

Megjegyzések. 1. Abrazoljuk a golyora hato ersk I} eredsjét és a korpalyan maradashoz sziikséges Fy erdt az o
sz0g fiiggvenyében! Fy = mg tga, Fy = = milw?sin . Tényleges kérmozgas olyan szognél johet létre, ahol Fy = Fh,
vagyis a gorbék metszik egymast. Két esetet kell megkiilonboztetniink. Ha mg < < mlw?, akkor Fy laposabban indul,
mint F» és az origén kiviil van még egy méasik metszéspont is (2. abra).
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2. dbra

Ha mg > miw?, akkor a gorbék csak az origoban metszik egymast, mert a vizsgalt szakaszon sin o < tga (3. abra).



3. dbra

Az abrakrol leolvashatjuk az egyenstlyi helyzetek stabilitasat is. A 2. abrén lathatd, hogy az o = 0 labilis egyen-
silyi helyzet, mert kis eltérést létrehozva kisebb eré hat a testre, mint amekkora korpalyan tudna tartani. Hasonld
gondolatmenettel belathato, hogy az o = o és a 3. 4bran az o = 0 stabil egyensilynak felel meg.

Demgén Jozsef (Miskole, Foldes F. Gimn., IIL o .t. )
és Magyar Ldszlo  (Kecskemét, Katona J. Gimn., III. o. t. )

2. Erdekes, hogy a fent targyalt két esetet elvilaszté wo = 1/ g/l kritikus szogsebesség az | hossziisdgi matematikai
inga korfrekvencidjaval egyezik meg.

Zoltan Ldszlé (Sopron, Széchenyi I. Gimn., III. o .t. )

3. A goly6 tomegébdl és a vas fajsilyabol kiszamithatjuk a golyo sugarat. A feladat szdmadataival » = 1,8 cm, ez
elhanyagolhat6 a rid hossza mellett.
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